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VERHANDLUNGSSCHRIFT 

der Gemeinde GAADEN 
über die 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
des 

GEMEINDERATES 

am 05.09.2023 im Gemeindeamt Gaaden 
Beginn: 19.00 Uhr Die Einladung erfolgte am: 
Ende: 20.02 Uhr 28.08.2023 per E-Mail 

Anwesende: 

1. Vorsitzender:   Bürgermeister Anton JENZER 

2. Mitglieder des Gemeinderates:

1. Vizebürgermeisterin Christine KRAUS

2. GGR Mag. Elisabeth CHIBA

3. GGR Regina WOLF

4. GGR Elisabeth HUBENY

5. GR Mag (FH) Laura BRUNBAUER

6. GR Silvia MARKSZ

7. GR Wolfgang NOWAK

8. GR Johann RAFFETSEDER

9. GR Gerhard ULLMANN

10. GR Thomas WEINBÖRMAIR

11. GR Marco ANSALDI

12. GR Gabriele KOPPENSTEINER

13. GR Michael RANKL

14. GR Catharina EGGENHOFER

15. GR Claudia PAULI

16. GR Thomas SMUTNY BSc MSc

 Entschuldigt:  

GGR Christian BRENN 

GR Lukas SCHÄFERS 

 Schriftführer:  AL Martina Chromy 

Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig! 
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T A G E S O R D N U N G 
 

 
 
          1)    Begrüßung, Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

    2)   Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 04.07.2023 
    3)   Berichte 
    4)   Subventionsvergabe 
    5)   Sanierungsarbeiten Volksschule  
    6)   Beach-Volleyballplatz 
    7)   E-Ladestation 
    8)   Parkraumgestaltung 
    9)   Mitgliedsbeitrag Verein Naturpark Föhrenberge 
  10)   Videoüberwachung Wirtschaftshof 
  11)   Digitalisierungspaket hpc DUAL 
  12)   Berichte (nicht öffentlich) 
  13)   Dienstverträge (nicht öffentlich) 
 

 

 
 
 
PUNKT 1) Begrüßung, Eröffnung u. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

 
Bürgermeister Anton Jenzer eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr, begrüßt alle Teilnehmer und 
stellt die ordnungsgemäße Einladung und Kundmachung an der Amtstafel sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

  
 

Bürgermeister Anton Jenzer stellt den Antrag   
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden möge beschließen: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt, für die ganze heutige Sitzung die 
Verwendung von Geräten zur Bild- und/oder Schallaufzeichnung durch Zuhörer und 
Mitglieder des Gemeinderates zu untersagen (NÖGO 1973 §47 Abs 5).  

       
Der Antrag wird mit 11 Fürstimmen, 4 Gegenstimmen (GGR Elisabeth Hubeny/ÖVP, GR 
Marco Ansaldi/ÖVP, GR Michael Rankl/ÖVP, GR Gabriele Koppensteiner/ÖVP) und 2 
Stimmenthaltungen (GR Catharina Eggenhofer/ÖVP, GR Claudia Pauli/SPÖ) 
angenommen. 
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PUNKT 2)    Genehmigung des Protokolls der Sitzung v. 04.07.2023 

 
Bürgermeister Anton Jenzer fragt nach, ob gegen den Inhalt des Sitzungsprotokolls der 
letzten Sitzung Einwendungen erhoben werden. 
 
GGR Elisabeth Hubeny hat mit mail v. 24.08.2023 informiert, dass sie die Unterfertigung des 
Protokolls der Sitzung vom 04.07.2023 mit der Begründung, dass ihr das Abhören der 
Schallaufzeichnung dieser Sitzung nicht ermöglicht wurde, verweigert. Eine konkrete 
Beanstandung bestimmter Passagen des Protokolls mitsamt Vorbringen, wie diese Passagen 
ihrer Meinung nach zu lauten hätten, erfolgte nicht.   

 
Bürgermeister Anton Jenzer informiert, dass es sich hier um keine „Einwendung gegen den 
Inhalt des Sitzungsprotokolls“ i.S.d. § 53 Abs. 5 der NÖ GO 1973 handelt. Diese Bestimmung 
versteht unter „Einwendung“ die Bestreitung der Richtigkeit einer konkreten Formulierung im 
Protokoll oder die Behauptung des Fehlens eines in Abs. 1 der NÖGO 1973 
vorgeschriebenen Bestandteils. Wer so eine Einwendung erhebt, muss auch vorbringen, wie 
die Formulierung bzw. die fehlende Bestimmung seiner Meinung nach zu lauten hat. Nur über 
eine solche Einwendung kann abgestimmt werden. 
 
 
 
Bürgermeister Anton Jenzer teilt daher mit, dass gegen das Sitzungsprotokoll der Sitzung 
keine Einwendungen erhoben wurden. 
    
 
Das Protokoll der Sitzung vom 04.07.2023 gilt somit als genehmigt. 
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Punkt 3) Berichte 
 

 
 
-) Prüfungsausschuss 
 
Am 29.08.2023 fand eine Sitzung des Prüfungsausschusses statt. Der Bürgermeister bringt 
das Protokoll (öffentlicher Teil) samt Stellungnahme (Beilage) zur Kenntnis.  
 
-) Radwegeröffnung 
 
Die Eröffnung des Radweges Gaaden-Hinterbrühl findet am 09.09.2023, 10 Uhr; Höhe 
Sparbacher Straße/Hauptstraße statt. 
 

-) Fahnenmasten 
 
Nachdem die Fahnenmasten vor dem Gemeindeamt zu Lärmbelästigungen für die Anrainer 
führten, wurden diese in der Schule und im Kindergarten montiert. 
Als Ersatz wurden Fahnenhalter direkt am Gemeindegebäude montiert, die Kosten belaufen 
sich auf € 1.205,60 exkl. Ust. 
 
-) Verkehrsberuhigende Maßnahmen 
 
Am Mittwoch, dem 30.08.2023 hat die Verkehrsverhandlung der BH Mödling betreffend 
verkehrsberuhigende Maßnahmen im Bereich Hauptstraße/Berggasse/Bachgasse 
stattgefunden. Im Gutachten der BH Mödling wird darauf hingewiesen, dass aktuell die 
Nebenanlagen für die Errichtung eines Schutzweges nicht geeignet sind, sodass derzeit ein 
Verfahren über die Errichtung eines Schutzweges nicht zielführend ist. Bürgermeister Anton 
Jenzer wird mit Projektanten Kontakt aufnehmen, um hier eventuell eine neue Lösung 
vorbringen zu können. Das Thema soll in einer der nächsten GR-Sitzungen noch einmal 
behandelt werden.  
 
-) Bodenmarkierung u Verkehrszeichen Radweg Hinterbrühl-Gaaden 
 
Auf Initiative des Bürgermeisters werden zusätzliche Sicherheitsmaßnahmen für den Radweg 
Hinterbrühl-Gaaden seitens BH Mödling geprüft und gegebenenfalls verordnet.  
 
-) Bücherei der Gemeinde und Pfarre Gaaden 
 

GR Claudia Pauli unterstützt seit Anfang September Fr. Dr. Eva Maria Eckersberger in der 
Bücherei. Danke! 
 
-) Sportplatz Gaaden 
 
Zur Sicherung des Sportplatzes wurde durch den 1. SC Gaaden eine Abgrenzung errichtet. 
Die Kosten übernimmt der 1. SC Gaaden. Vielen Dank! 
 
-) Radweg Heiligenkreuz-Gaaden 
 
Aufgrund während des laufenden Projekts aufgetauchten umweltschutzrechtl. Gründen ist 
es zu Mehrkosten von ca. € 120.000,00 gekommen. Die genauen Zahlen und Gründe im 
Detail werden in der nächsten GR-Sitzung vorgelegt.  
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-) Vermessungen 
 
Für die Grundstücke Trampelpfad Wassergasse/Wiesengasse, den Beach-Volleyballplatz 
und den Waldfriedhof wurden Vermessungsarbeiten durch Zivilgeometer Dipl.Ing. Frosch 
beauftragt.  
 
-) Friedhofsmauer 
 
Die Friedhofsmauer muss auf Seite Siegenfelder Straße saniert werden. Die Arbeiten werden 
von Fa. Stembier durchgeführt.  
 
-) Spielgeräte Spielplätze, Kindergarten, Hort 
 

Aufgrund der jährlichen TÜV Hauptprüfung der Geräte auf den Spielplätzen, im Kindergarten 
und im Hort seitens Fa. Linsbauer hat sich herausgestellt, dass mehrere Reparaturen und 
der Austausch von div. Spielgeräten notwendig ist. Die Arbeiten wurden bereits beauftragt 
 
-) Erste Hilfe Kurs 
 
Im Herbst wird für Gaadner und Gaadnerinnen mit Hauptwohnsitz in Gaaden die Möglichkeit 
eines Erste Hilfe Kurses mit dem Thema „Erste Hilfe am Kind und Säugling“ kostenlos  
angeboten. Der Kurs wird v. First Responder Thomas Kaltenecker durchgeführt. 
Die Veröffentlichung findet über facebook und Website der Gemeinde statt. 
  



GR-Protokoll 05.09.2023. 

 
 

 
 

 

Punkt 4)   Subventionsvergabe 
 
 
 

Sachverhalt 
 

Der Pensionistenverband – Ortsgruppe Gaaden (ZVR 593438313) ersucht mit Schreiben v. 
31.07.2023 um Gewährung einer Subvention für die Kalenderjahre 2022 und 2023. Mit den 
Subventionsgeldern werden div. Ausgaben im Rahmen von Veranstaltungen und die Kosten 
der Ausflüge bezahlt. Der Pensionistenverband Österreich ist ein eigenständiger Verein und 
keine Teilorganisation einer politischen Partei und wird über Ortsgruppen, Regionen, Bezirks- 
und Landesorganisationen organisiert. 
 
 

 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den  
 
                                                             ANTRAG  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden möge beschließen: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt den Pensionistenverband Ortsgruppe 
Gaaden in die Liste der Subventionsempfänger mit einer Subvention in der Höhe von  
€ 385,00 pro Jahr aufzunehmen und auch künftig im Vorstand zu behandeln. Jegliche 
Änderungen des Kreises der Subventionsempfänger und der Betragshöhe soll weiterhin im 
Gemeinderat behandelt werden. 
  

       
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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            Punkt 5) Sanierungsarbeiten Volksschule 
 

 
 

Sachverhalt 
 

Für die Sanierung der Volksschule liegen folgende Angebote vor: 
 
a) Malerarbeiten Außenbereich – Fassadenbeschichtung, Fenster u. Türelemente 
außen, Dachvorsprung, Blechbeschichtung, Abdeckarbeiten, Gerüst, Verputzarbeiten 
 
 
 
Fa. Ayas   kein vollständiges Angebot gelegt 
Fa. Freiberger  kein Angebot abgegeben 
Fa. Hönigsberger  € 115.524,00 inkl. Ust. 
Fa. Erb u. Hallbauer €   84.192,00 inkl. Ust. 
 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den 
 

A n t r a g 
 
Der Gemeinderat möge beschließen  
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt die Vergabe der Malerarbeiten an den 
Best- und Billigstbieter Fa. Erb u Hallhuber, Gesamtkosten € 84.192,00 inkl. Ust. Lt. obigem 
Sachverhalt. 
 
 
Die Bedeckung wird im NVA 2023 berücksichtigt. 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
b) Austausch Tür Lehrerzimmer 
 
 
Fa. JOSKO €   4.742,56 inkl. Ust., inkl. Montage 
 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den 
 

A n t r a g 
 
Der Gemeinderat möge beschließen  
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt den Ankauf einer Tür für das 
Lehrerzimmer bei Fa. Josko in der Höhe von € 4.742,56 inkl. Ust. und Montage. 
 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
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Punkt 6) Beach-Volleyballplatz 

 
 

 
Sachverhalt 

 
 
Für die Errichtung des Beach-Volleyballplatzes wurden nun Angebote eingeholt. 
 
Für die Erdarbeiten, Zaun, Platz Einrichtung u.  Baustellengemeinkosten liegen folgende 
Angebote auf: 
 
Fa. STRABAG  € 112.680,64 inkl. Ust. 
Fa. PORR   € 126.324,88 inkl. Ust. 
Fa. Streit   € 111.698,29 inkl. Ust. 
Fa. KOCH   € 115.459,75 inkl. Ust. 
 
 
 

 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den 
 

A n t r a g 
 
Der Gemeinderat möge beschließen  
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt die Vergabe der Errichtung des Beach-
Volleyballplatzes an den Best- und Billigstbieter Fa. Streit mit einer Auftragssumme von  
€ 111.698,29 inkl. Ust. zu vergeben. 
 
Die Bedeckung wird im NVA 2023 berücksichtigt. 
 
Der Antrag wird mit 10 Fürstimmen, 1 Stimmenthaltung (GR Mag. (FH) Laura 
Brunbauer/WIR) und 6 Gegenstimmen (GGR Elisabeth Hubeny/ÖVP, GR Marco 
Ansaldi/ÖVP, GR Michael Rankl/ÖVP, GR Catharina Eggenhofer/ÖVP, GR Gabriele 
Koppensteiner/ÖVP, GR Claudia Pauli/SPÖ) angenommen. 
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Punkt 7)   E-Ladestation 
 
19.34 Uhr GR Michael Rankl verlässt die Sitzung. 

 
Sachverhalt 

 
Vor dem Gemeindeamt soll eine Ladestation für 2 x 22 kW gedrosselt auf  
2 x 11 kW geschaffen werden. 
80% der Umsätze der Einspeisung gehen an die Gemeinde, 200 €/a Mindestentgelt an EVN 
Um Förderung wird angesucht. 
 
 
 a) Erdarbeiten 
 
Die Kosten bei Fa. Stembier für die Erdarbeiten belaufen sich auf € 3.360,00 inkl. Ust. 
 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den 
 

A n t r a g 
 
Der Gemeinderat möge beschließen  
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt die Beauftragung von Fa. Stembier für 
die Erdarbeiten über 3.360,00 inkl. Ust.  lt. obigem Sachverhalt. 
 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 

b) Ladeinfrastruktur – Ladesäule, Fertigbetonsockel, Rammschutzbügel 
 
Die Kosten bei der EVN belaufen sich auf € 5.436,50 inkl. Ust. 
Die Lieferzeit beträgt ca. 2 Monate. 
 
 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den 
 

A n t r a g 
 
Der Gemeinderat möge beschließen:  
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt den Ankauf einer E-Ladesäule inkl. 
Fertigbetonsockel und Rammschutzbügel bei Fa. EVN um € 5.436,50 inkl. Ust. lt. obigem 
Sachverhalt. 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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               c) Elektroarbeiten 
 
Für die Elektroinstallationen gibt es zwei Möglichkeiten.  
Hierfür liegen folgende Angebote vor:  
 
Installation für eine Doppelladestation mit 2x11 kW über  € 4.347,46 inkl. Ust. 
Installation für eine Doppelladestation mit 2x22 kW über       € 9.032,18 inkl. Ust. 
 
Vorerst würde eine Installation für eine Doppelladestation mit 2x11 kW ausreichen.  
Diese kann jedoch nicht aufgerüstet werden.  
 
 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den 
 

A n t r a g 
 
Der Gemeinderat möge beschließen:  
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt die Beauftragung der 
Elektroinstallationen bei Fa. Kolbitsch & Blass über € 9.032,18 inkl. Ust. lt. obigem 
Sachverhalt. 
 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
19.43 Uhr GR Michael Rankl nimmt an der Sitzung wieder teil.  
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Punkt 8)   Parkraumgestaltung 
 
 

 
 

Sachverhalt 
 

Nachdem für die Schaffung der E-Ladestation die Parkplätze nicht verbreitert werden 
müssen, sind keine Pflasterarbeiten etc. notwendig. 
 
Für die Schaffung des Parkplatzes „Parteienverkehr“ und „Frisör“ sowie „Ladezone“ und 
„Bürgermeister“ werden Angebote für Markierungsarbeiten eingeholt und in der nächsten 
Sitzung zur Beschlussfassung vorgelegt.    
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Punkt 9)  Mitgliedsbeitrag Verein Naturpark Föhrenberge 
 
 

Sachverhalt 
 

Der Verein Naturpark Föhrenberge hat mit Schreiben v. 26.07.2023 mitgeteilt, dass 
es erforderlich geworden ist, den seit 1981 nicht mehr erhöhten Mitgliedsbeitrag von  
€ 0,15/Einwohner auf € 0,60/Einwohner zu erhöhen.  
 

 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den  
 
                                                             ANTRAG  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden möge beschließen: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden nimmt Kenntnis vom Sachverhalt und stellt fest, 
dass der Mitgliedsbeitrag ab 2023 € 0,60/Einwohner beträgt.  

 
        
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Punkt 10)  Videoüberwachung Wirtschaftshof 
 

 
 

 
 

Sachverhalt 
 

Da es vermehrt zu Falschablagerungen und Entwendungen am Wirtschaftshof kommt und 
dies auch mit Mehrkosten verbunden ist, soll nun eine Videoüberwachung im Außenbereich 
installiert werden. Aufnahmen werden nach 72 Stunden automatisch gelöscht.  
Nachdem die Kameras bereits vorhanden sind, müssen diese lediglich neu eingestellt 
werden. 
 
Sollte eine Kontrolle der Bänder notwendig sein, wird dies von Bürgermeister Anton Jenzer 
gemeinsam mit einem Bediensteten der Verwaltung übernommen. 

 
Bürgermeister Anton Jenzer stellt den  
 
                                                             ANTRAG  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden möge beschließen: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt die Videoüberwachung am 
Wirtschaftshof. Die Aufzeichnungen werden nach 72 Stunden automatisch gelöscht. 
  

       
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Punkt 11)  Digitalisierungspaket hpc DUAL 

 
Sachverhalt 

 
Alle internen und externen Arbeitsabläufe bzw. Korrespondenzen der Gemeindeverwaltung 
sollen, wo immer möglich, digitalisiert werden. 
Die Fa. hpcDual Österreich GmbH ist ein bestehender Partner der Gemeinde Gaaden im 
Bereich der Erstellung und dem digitalen Versand der Gemeindevorschreibungen (in 
Zusammenarbeit mit der GVA) und bietet zu diesem Zweck ein „Digitalisierungspaket“   mit 
folgendem Leistungsumfang an: 
 

- Plugin: Versand von Serienbriefen und Tagespost digital aus MS-Word 

- Automatisierte Leerung des Gemeindepostfachs und Versand an definierte User 

- Digitale Signatur und rechtsverbindlicher Versand von Dokumenten 

- Digitale Aktenablage 

- Sitzungsmanagement (z.B. digitaler Versand von Protokollen, Signatur durch den 

Empfänger) 

- QR-Code-Registrierung durch den Empfänger 

- Verwaltung von E-Mail-Adressen registrierter Empfänger 

Kosten: EUR 0, 49 inkl. UST je Einwohner /je Monat (somit derzeit Gesamtkosten 1.638 EW 
x EUR 0,49= 802,62 inkl. UST. pro Monat) 

 
 

19.59 Uhr Bürgermeister Anton Jenzer und GR Thomas Smutny BSc MSc verlassen die 
Sitzung. 
 
Vizebürgermeisterin Christine Kraus stellt den  
 
                                                             ANTRAG  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden möge beschließen: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Gaaden beschließt die Beauftragung der Fa. hpcDual für 
eine Testphase von 6 Monaten (01.10.2023 bis 31.03. 2024) zum Preis von EUR 0,49 pro 
Einwohner / pro Monat. Die Implementierung erfolgt in enger Abstimmung mit der Fa. 
Gemdat.  Nach erfolgreicher Testphase soll eine dauerhafte Beauftragung mit 
Kündigungsfrist von 3 Monaten, jeweils zum Monatsende erfolgen. 
 
  

       
Der Antrag wird mit 9 Fürstimmen, 1 Stimmenthaltung (GR Claudia Pauli/SPÖ) und 5 
Gegenstimmen (GGR Elisabeth Hubeny/ÖVP, GR Marco Ansaldi/ÖVP, GR Michael 
Rankl/ÖVP, GR Catharina Eggenhofer/ÖVP, GR Gabriele Koppensteiner/ÖVP) 
angenommen. 
 

 
20.01 Uhr Bürgermeister Anton Jenzer und GR Thomas Smutny MSc BSc nehmen an der 
Sitzung wieder teil. 
 
 
20.02 Uhr Bürgermeister Anton Jenzer schließt die öffentliche Sitzung.  




